
PON Sistemi di politiche attive per l'occupazione

Descrizione del programmma

Il programma operativo italiano "Occupazione" (Sistemi di politiche attive per l'occupazione) ad attuazione dell'FSE per il periodo 2014-2020 delinea le priorità e gli obiettivi del finanziamento da 2,177 miliardi di euro (di cui 1,181 dal bilancio UE), con il quale rafforzare e sviluppare le politiche nazionali sul mercato del lavoro e contribuire al raggiungimento degli obiettivi della strategia Europa 2020 sull'occupazione e delle raccomandazioni specifiche per l'Italia.

Il programma prevede azioni per rafforzare il sistema di politiche sull'occupazione, oltre che per migliorare direttamente la situazione di chi cerca lavoro e delle persone inattive. Le maggiori risorse e sforzi saranno distribuiti nelle regioni meno sviluppate.

Gli investimenti si concentreranno su queste aree:

· Circa l'84% della dotazione è prevista per le misure di attuazione del piano Garanzia giovani, di miglioramento dei servizi per l'impiego, di lotta alla disoccupazione di lunga durata e di aumento delle possibilità di accesso al lavoro delle donne, dei disoccupati di lunga durata e degli immigrati. Questo significativo impegno dedicato ai giovani andrà a completare e proseguire le azioni del programma nazionale dell'iniziativa a favore dell’occupazione giovanile, anche attraverso azioni transnazionali.

· Più di 70 milioni di euro sono destinati specificamente ad azioni che contribuiscono alla riduzione e alla prevenzione dell'abbandono scolastico precoce, al miglioramento dell'offerta professionale e formativa tecnica e all'apprendimento permanente, rafforzando il legame tra istruzione e lavoro.

· Più del 5% della dotazione del programma sarà investito a sostegno di azioni volte a rafforzare la capacità amministrativa dei sistemi del mercato del lavoro e delle parti interessate.

Testo del programma

Programma Operativo Nazionale Sistemi di politiche attive per l'occupazione
Regions

ITALIA

Funds

ESF: 1,180,744,376.00 €

Thematic priorities

TA - Technical Assistance

TO10 - Education and training

TO11 - Better public administration

TO8 - Employment and labour market

Financial information

Total OP budget: 2,176,505,801.00 €

Total EU contribution: 1,180,744,376.00 €

Managing Authority

Ministero del lavoro e delle politiche sociali – Direzione Generale per le politiche attive, i servizi per il lavoro e la formazione 
Via Fornovo 8

00192 Roma

+39 06 4683 5500 
http://europalavoro.lavoro.gov.it 
Head of unit
CCI number: 2014IT05SFOP002

