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       Taranto, 08 giugno 2023
Spett.le Amministratore Delegato

Casa di Cura CF HOSPITAL

NEUROMED

Dott. Giuseppe Straziota

TARANTO

casadicuresancamillo@pecimprese.it
                                                                                                                                                            e.p.c

                     






        Ill.mo Sig. Prefetto di Taranto

protocollo.prefta@pec.interno.it
Oggetto: Proclamazione stato di agitazione di tutto il personale della - CF HOSPITAL - richiesta procedura di raffreddamento del conflitto - riscontro urgente.
In riferimento all’oggetto, le scriventi OO.SS  FP CGIL, CISLFP e UIL FPL, alla luce di quanto emerso nel corso del confronto del 29 maggio scorso e dopo aver ricevuto regolare mandato assembleare dalle lavoratrici e dai lavoratori della Casa di Cura “Carlo Fiorino Hospital” in data 6 giugno 2023, proclamano lo stato di agitazione di tutto il personale in servizio presso la suddetta struttura sanitaria e chiedono la formale attivazione, nei tempi di legge, della preventiva procedura di raffreddamento e conciliazione delle controversie, di cui alla legge 146/90, e successive modifiche ed integrazioni.

Lo stato di agitazione origina da una valutazione negativa sulle problematiche che attualmente investono il personale della Casa di Cura, con particolare riferimento alla:

· Esternalizzazione del personale addetto al Servizio di cucina in assenza di tutele occupazionali;

· Mancato riscontro sulla richiesta delle scriventi relative al diritto di precedenza del personale interessato, presso la Ditta subentrante;

· Necessaria Informativa sul Piano Industriale;

· Prospettive future su possibili esternalizzazioni di ulteriori servizi;

In ragione di quanto esposto, le scriventi sono a richiedere un incontro urgente in assenza del quale o in caso di esito negativo delle procedure di raffreddamento ai sensi della legge 146/1990 modificata dalla legge 83/2000, avendone ricevuto specifico mandato, saranno intraprese le dovute azioni giuridiche a difesa dei diritti dei lavoratori e sindacali.

Distinti saluti.
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Cosimo Sardelli
                       Flavia Ciracì                                                Giovanni Maldarizzi

